

2023年全市卫生健康工作会议召开

深入实施健康启东行动

启东市卫生健康委员会 联办
启东市融媒体中心 联办
2023年 第6期

市五院依托海复镇家庭医生工作室建设家庭药师工作室

让优质医疗服务惠及更多群众

近期,市第五人民医院根据《南通市家庭药师工作室试行方案》文件精神,市卫健委《关于试点建设启东市家庭药师工作室的通知》相关要求,依托海复镇家庭医生工作室积极试行建设家庭药师工作室。

目前,海复镇家庭医生工作室有成员6名,专业涵盖了家庭药师、执业药师、执业中药师等。家庭药师每周固定时间驻点工作室,其他成员轮流排班提供居家药学服务。家庭药师工作室主要为患有高血压、糖尿病等慢性病的老年人,用药依从性差、需要控制医药费用,或正在经历药品不良反应的患者,以及主动寻求家庭医生服务者提供居家药学服务。服务内容包含药学治疗管理、药学咨询、科普宣教、家庭药箱管理、建立用药档案等。

在家庭药师工作室成立之初,药师们对以家庭医生工作室为依托,和家庭医生共同为慢性病患者提供个性化用药指导方案等服务表示信心不足。随着活动的一次次开展,家庭药师工作室发现老年慢病人群随意用药的现象较多,需要药师干预的药物治疗问题不少,这大大提高了药师参与活动的积极性。“通过工作室活动,拓展了药学服务内容,也提升了药师的专业价值感。当前来咨询的慢病患者认真记下药学注意事项,并对我点头表示感谢时,我真切感受到了药学服务的重要性。”市五院社区副主任药师顾泉冬说出了药师们的心声。

市五院自多年前成立家庭医生签约服务团队时,就把药师纳入团队,如今试行建设家庭药师工作室,足见对药学服务转型发展的重视程度。市五院院长陈琍强调,基层医院药师要随时代之变、应百姓之求,积极转变药学服务模式,发挥药师安全用药“守门人”作用,不断增强基层百姓健康获得感、幸福感、安全感。

下阶段,家庭药师工作室将根据《居家药学通社区服务方案》要求,依托海复镇家庭医生签约服务团队,通过进社区或上门服务等方式,开展“六个一”专项活动(提供一次药箱整理、开展一次用药评估、建立一份用药档案、实施一次用药教育、完成一次药学调研、组织一场药学科普),以此推动居家药学服务深入开展。(徐晓红)

市第三人民医院

总结经验补齐短板
全力以赴创建“二甲”

近日,市第三人民医院举行创建工作推进会。

会议对各科室的创建工作进行了通报,对目前创建工作中存在的问题及薄弱环节对照等级医院的条款逐条分析,提出逐步完善的办法。同时,分享在创建过程中发现的好做法,供与会人员学习借鉴。

会议强调,各科室要把握好创建工作的时间节点,要互相学习、取长补短、查漏补缺。创建等级医院工作是一项系统工程,需要全院上下每一位职工共同努力,要进一步强化责任意识、大局意识,发挥团结协作精神。(王璐)

市第四人民医院

以血液凝聚爱心
用行动诠释奉献

日前,市第四人民医院组织全院医务工作者开展无偿献血活动,用实际行动支持无偿献血工作,共计献血7400毫升。

23名来自四院的临床一线人员和行政后勤人员陆续前往献血点,依次登记填表、测量血压、体检化验、挽袖献血。7400毫升鲜红的血液缓缓流入血袋,彰显了四院强烈的社会担当和无私奉献精神。

献血后,大家纷纷表示,今后会一如既往地积极参加无偿献血活动,为社会贡献自己的一份力量。(包建洲)

合作镇卫生院

举办主题党日活动
筑牢安全发展底线

近日,合作镇卫生院党支部开展以“贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”为主题的国家安全教育主题党日活动。

会议就院开展全民国家安全教育日活动进行了具体部署,宣读了合作镇卫生院2023年国家安全教育日活动方案,明确了分工,细化了工作措施,确保责任到人,使活动取得实实在在的成效。随后,党支部书记宋凯领学了《中华人民共和国国家安全法》,并通过观看《国家安全法》短视频的方式进一步深化了学习,普及国家安全知识。(陈春雷)

制度改革,推进集团内利益共享机制建设,增强医疗机构运行活力。做实以市中医院为龙头单位的中医专科联盟,以市妇幼保健院为龙头的妇幼联盟,提升专科联盟运行质效。继续提升长三角名医工作室服务质效,深化市妇幼保健院与复旦儿内医院共建合作,加强与县域外各三甲医院专家团队合作,提升县域内医疗服务水平。积极应对新冠病毒感染纳入“乙类乙管”后的新挑战,全方位提高重症救治能力,加强服务能力建设。持续加强人才队伍建设,用好卫生人才引培培养奖励激励政策,拓宽卫生人才引进渠道,吸引人才扎根基层。持续提升医教研能力,加强优势学科建设,各级医疗机构精准定位、良性竞争、错位发展,实现“院有强项、科有特色、技有专长”。持续改善医疗服务品质,深入推进公立医院高质量发展,全面开展“美丽医院”建设,着力建设“环境美、服务美、人文美、质量优”的“三美一优”医院,不断提升患者和医务人员获得感、幸福感。

全力以赴筑牢群众健康安全防线。健全公共卫生服务体系,建设医防融合、运转高效、响应及时的现代疾病预防控制体系,提升公共卫生、疾病防控能力,科学、精准、高效做好新冠“乙类乙管”常态化防控。健全疾控机构、市级医疗机构、镇卫生院和居民“四位一体”的医防融合慢

病防治体系,推进国家级慢病综合防控示范区创建,实现医防深度融合。健全妇幼健康服务体系,加强基层妇幼健康规范化门诊建设。深化公共卫生服务内涵。提升基本公共卫生服务水平,提高家庭医生签约服务质效,推进职业健康体系建设,进一步促进公共卫生服务均等化。巩固健康启东建设成果。稳步实施25个专项行动,国家卫生镇力争提前实现全覆盖。力争新增省级健康促进医院1家、省级健康镇1~2家、省级健康村4个、启动省级健康促进县市建设。以健康教育与促进为抓手,提升全民健康素养水平。

务实笃行保障全生命周期健康服务。保障老有所养,深化老年友好型医疗机构建设,争创全国示范性老年友好型社区1个,省级老年友好型社区4个。开展“智慧助老行动”,推进“安康关爱行动”,实施老年健康教育和促进行动,开展老年人免费健康体检,保障幼有所育。完善生育配套措施,营造生育友好社会环境。培育普惠托育增长点,以公办托育为基础,每个区镇、街道建成1家普惠性托育机构。保障妇有所依,提升孕产妇、新生儿危急重症救治中心服务能力,做优适龄妇女免费“两癌”检查、妇幼“五免”筛查等项目,继续实施母婴安康工程,有效提高孕产妇健康管理水平。保障

弱有所扶。提升社会心理服务能力。加强严重精神障碍患者管理。落实好计划生育奖励扶助和特别扶助政策,深入开展“暖心行动”和“太阳岛”工程。

锲而不舍夯实卫生健康发展根基。紧扣数字政府转型,提升智慧管理效能。以项目建设为抓手,从夯实基础、优化管理、创新运用等方面助推卫生健康系统数字化转型。深化“互联网+健康启东”建设。健全综合监管体系,实现监管理念转变。推进医疗卫生领域事前事中事后全流程监管机制改革。推行“信用+综合监管”。推进卫生健康放管服改革,不断优化营商环境。守牢安全稳定底线,提升综合保障能力。守住救治安全底线,建立全流程质量控制体系,促进合理检查、合理治疗、合理用药,规范医疗行为。守住生产安全底线,严格落实“三管三必须”原则,始终将“大安全”理念贯穿卫生健康事业发展全过程。守住意识形态安全底线,定期分析研判、防范化解风险,关注民生视角,针对群众看病就医热点难点问题,及时发声、回应关切。

坚定不移树立卫生健康良好形象。聚焦党建引领,强化理论武装、组织建设、品牌塑造,把稳行动之舵。聚焦作风助航,全面落实“四敢”要求,厚植担当之力。聚焦廉政护航,严把廉政关口,深化医德医风建设。(徐卫菊)

急救讲座
进校园

4月12日下午,市第二人民医院内科副主任医师王敏明在桂林小学开展急救培训讲座,20余名老师共同参与。活动现场,王敏明医生将理论与实操相结合,让老师们深入了解现代急救概念、心肺复苏、海姆立克急救法等救护知识与技能。同时,借助模拟人,生动演示各个环节的操作步骤和要点。沈菲菲摄

中医院：“一根针”解决肾囊肿

日前,市中医院门诊二楼超声介入室内,家住久隆的黄老伯接受了肾囊肿穿刺。

前段时间,黄老伯被右腰部酸胀不适折磨了2个多月,随后做了B超检查,显示双肾均有囊性灶,右肾那个尤为大些。“针对这样的肾囊肿患者,一般首选

是腹腔镜去顶。”泌尿外科主任刘庆介绍,“但患者及家属想先选择保守治疗。因此,我们建议,可以开展超声引导下的经皮囊肿穿刺硬化治疗。”

随后,黄老伯的床位医生和B超室主任朱晶晶积极沟通,安排好手术时间。“穿刺硬化治疗就是在彩超引导下

用细针穿刺,直达病灶,抽取囊液并注入药物,使囊肿变性坏死、萎缩,最终纤维化,具有不开刀、不打孔的优点。同时,细针穿刺安全、损伤极小。”做完穿刺后的黄老伯返回十病区后,经过一段时间的治疗即可出院。

自2015年起,市中医院就已经开展

超声介入穿刺,这种损伤极小的穿刺,对病人个体不会造成创伤,而且短时间内就可以得到具有诊断意义的细胞学结果。除了常规穿刺活检之外,市中医院更是引进了多项在超声下完成的治疗技术,如肝囊肿、肾囊肿、盆腔卵巢囊肿等穿刺硬化治疗、各种置管引流等。(王海燕)

妇保院：助“小星星”闪闪发光

近日,市妇幼保健院儿童早期发展中心收到了患儿家长送来的锦旗——“温情善导育苗,循序启蒙益终身”,简单温馨的话语表达了家长对医院、科室以及医师的感谢与认可。

今年3岁的小太阳是市妇幼保健院儿童早期发展中心收治的小患者。1年前,家长带着他来院进行语言康复训

练,那时的他只会表达“爸爸、妈妈”等两三个简单词汇。通过1年的坚持与努力,小太阳的语言发育有了显著进步。现在,小太阳已经能与人进行流畅的交流沟通。家长对孩子的进步感到无比的欣慰。

市妇幼保健院儿童早期发展中心采用国际先进教育理念,不断拓展康复

服务领域,坚持临床与保健深度融合,积极开展运动疗法、作业疗法等现代康复治疗项目以及小儿推拿等中医传统特色治疗项目,为每位有需要的孩子提供有效、规范、专业、个性化的康复治疗服务。

据悉,市妇幼保健院系市残联定点单位,并与市红十字会携手成立红十字

“小星星”关爱基金,对全市城乡低保户、建档立卡低收入家庭及其他本市户籍困难家庭中明确诊断为发育迟缓、孤独症、脑瘫等先天畸形患儿(年龄≤14周岁)提供专项医疗救助金,全力帮助困难家庭患儿战胜疾病,拥抱健康美好人生。(陈俊 王华)

人民医院：为百岁老人行骨折复位手术

日前,市人民医院麻醉科、骨科同时收到了两面写有“尊老敬老、真心为老,医德医术、皆为一流”的锦旗,表达患者及其家属对医护人员的由衷感谢。

3月31日,102岁的陆奶奶在家不慎摔伤,被紧急送往人民医院急诊科,经过详细检查,确诊为“左股骨粗隆间骨折”。

“老妈快102岁了,吃不吃得消手

术?”这是医生们被陆奶奶的子女们问得最多的问题。毫无疑问,回答是“手术风险极高”。面对102岁高龄患者,接诊的骨科主任医师汤伯仁解释道:“如果保守治疗,老年人受伤骨折后两三个月内死亡的约有50%,一年内死亡的达70%。接受手术治疗的话,一年内的死亡率仅为10%左右,远低于保守治疗。但是,手术的风险和并发症是我们要面对

的。”

心脏超声显示左房增大、主动脉瓣钙化;四肢血管超声显示右侧肌间静脉血栓形成……一系列的数据检查显示陆奶奶的麻醉、手术风险极高,有血栓塞可能。“不能放弃,必须放手一搏……”家属们的信任给了医生们向前的勇气。

在南通附院派驻人民医院麻醉科执行主任陈红生的带领下,麻醉科团队

集体讨论麻醉方案,给予了周密的麻醉方案部署。汤伯仁带领仇赛、胡新峰医师,为陆奶奶实施微创手术——股骨粗隆间骨折闭合复位内固定术,用时45分钟,顺利完成手术。

术后,陆奶奶情况良好,很快恢复了往日的神采。查房之际,家属专门送来锦旗,表达由衷的感谢。(龚海燕)